

本报记者 马艺欧

随着曼彻斯特城队加冕“三冠王”，2022—2023赛季欧洲足坛各重量级冠军全部揭晓。五大联赛上演的依旧是诸侯间“权力的游戏”，欧冠新贵捅破了加入底蕴豪门的那层窗户纸。

## 英超 从未见过的统治力

进入21世纪以来，英超发展速度有目共睹。在足球文化底蕴和资本投入的双引擎驱动下，原本就以节奏快、强对抗著称的英超联赛愈发受到全世界球迷关注。在这项竞争激烈的联赛中，要想实现强者恒强很难，出现如德甲十一连冠、意甲九连冠、法甲七连冠，或者两三支球队在20年的时间内垄断西甲冠军的现象几无可能。

然而，曼城在向传统发起挑战，复苏的传统实力也是他们本赛季最主要的竞争对手。在距离英超结束还有大约两个月的时间点，他们的最大对手还领先8分。但英超联赛是一个拼后劲的战场，曼城越战越勇，尤其是在输掉了两队正面对话的“天王山之战”后，冠军归属已无太大悬念。这个过程中，曼城的板凳厚度和多年来积累出的信心发挥了关键作用。联赛三连冠，六年内五次夺冠的曼城正在成为英超从未出现过的统治者。

获得季军的曼联可谓有喜有忧。自从“弗格森时代”结束后，曼联给人的印象始终就是在复兴和内乱中摇摆。本赛季球队内部最大的焦点和话题就是C罗，这位功勋球员的能力与球队情感不必多说，但残酷职业足球世界有其运行规律。曼联本赛季的表现并不完美，他们完全可以做得更好。不过能够拿到季军重返欧冠舞台，算是交出了合格答卷。

纽卡斯尔是本赛季英超的一匹黑马。能够挤掉另外三支豪门球队时隔20年后重新拿到欧冠入场券，这支来自英格兰东北部的俱乐部拥有足够骄傲的资本。而且以俱乐部目前的运营状态看，未来可能会做得更好。与之形成鲜明对比的就是利物浦、热刺和切尔西，这三支豪门球队本赛季面对的问题不尽相同。

## 德甲 巨人难以撼动

曼城六年内五夺冠军的成就固然辉煌，但较之拜仁慕尼黑黑的十一连冠相去甚远。不过这个赛季拜仁拿到冠军的过程很艰难，直到最后一轮的最后一刻才锁定冠军。他们与老对手多特蒙德比拼的不是谁做得更好，而是谁的错更少。

上赛季完成联赛十连冠后，拜仁开始全新的征程。以莱万多夫斯基为代表的当家球员离开，拜仁开始大换血。虽然从阵容厚度角度看，拜仁似乎有增无减，但莱万多夫斯基的离去标志着球队固有战术体系要重新整合，主教练纳格尔斯曼的战术革新并不成功。此外，世界杯中断联赛，对于拜仁也产生一定影响，整体表现达不到预期的情况下，换帅不可避免。图赫尔如救火教练般上任，在欧冠出局和德国杯饮恨后，抓住了德甲联赛这根救命稻草。

拜仁能够获得冠军还要感谢老对手多特蒙德。直到最后一轮比赛前多特蒙德还手握着争冠主动权，这支不缺少才华横溢球员与比赛激情的球队在争冠关键时刻没有展现出冠军之师最需要的稳定和运气。两场同时开始的比赛中，多特

# 2022—2023赛季欧洲足坛偃旗息鼓

蒙德和拜仁在90分钟内先后犯错，区别在于拜仁能够弥补自己的错误，多特蒙德则主宰不了自己的命运，拱手交出了联赛冠军。作为拜仁在德甲最强劲的竞争对手，多特蒙德饮恨亚军的一幕已经上演过太多次，这一次格外可惜，却也只是德甲竞争格局的缩影。

## 西甲 冠军在双城辗转

皇家马德里和巴塞罗那是西甲联赛两个特殊的存在，自从2004—2005赛季开始，除了马德里竞技两次夺冠外，其余冠军都被皇马和巴萨瓜分，两支球队的相互制衡下，也难有一支球队能长时间统治联赛。

巴塞罗那上一次在西甲夺冠还是2018—2019赛季，本赛季他们的目标就是将冠军奖杯从马德里带回加泰罗尼亚。作为巴塞罗那的功勋球员，哈维上赛季中途接手球队，本赛季是他第一次完整地带队参加西甲。整体来看，巴塞罗那夺冠之路比较顺利，提前四轮就锁定了联赛冠军。

哈维成为继萨米蒂尔、克鲁伊夫、瓜迪奥拉、恩里克之后，第五位在巴萨以球员和主教练身份都夺得西甲冠军的人。球员时代的哈维是那支华丽“梦之队”的中场核心，如今以教练身份率队夺冠，出色的防守则是球队本赛季夺冠的关键，联赛38轮比赛只丢20球的数据，放眼五大联赛也无出其右者。与此同时，离开拜仁加盟巴萨的莱万多夫斯基再次证明了自己的进球能力，他以23球力压本泽马获得西甲联赛最佳射手。

重建中的巴塞罗那迎回了联赛冠军，皇家马德里本赛季则正处在重建的前夜。其实他们很早就退出了联赛冠军之争，全力备战欧冠是球队最重要的任务，当这个愿望落空后，这支平均年龄较大的球队不可避免将迎来洗牌。这个赛季西甲联赛中的皇马可以用虎头蛇尾来形容，可以聊以自慰的是他们获得了世俱杯、国王杯和欧洲超级杯三个冠军。

## 意甲 冠军来自南方

意甲联赛最成功的球队在北方，AC米兰、国际米兰和尤文图斯并称“北方三强”。上一次有他们以外的球队染指意甲联赛冠军还是在世纪之交的那两年，首都球队拉齐奥和罗马先后夺冠，但那已经是超过20年的往事。

即便如此，强势的北方也无法完全熄灭南方的星星之火，那不勒斯是意甲不得不提的重要力量。1989—1990赛季，那不勒斯在马拉多纳的带领下勇夺冠军成就足坛一段佳话。如今球王已经故去，那不勒斯的故事没有结束。

在2012—2013至2018—2019的那几个赛季，那不勒斯就是联赛冠军的有力竞争者，但那时尤文图斯的王者地位无法撼动，那不勒斯六次获得亚军或季军。遗憾的结果没有扼杀那不勒斯充当挑战者的勇气，本赛季他们以领先第二名16分的巨大优势时隔33年再次夺得意甲联赛冠军。喜悦的夺冠时刻，那不勒斯人没有忘记故去的英雄马拉多纳，球迷高喊“迭戈！迭戈！”的场面让人动容。

那不勒斯冲破了北方球队的重重封锁，不过意甲联赛的

基本格局并未改变。从第二到第七名的六支球队除了“北方三强”和“罗马双雄”外，另一支就是距米兰城咫尺之遥的亚特兰大队，他们将代表意甲亮相下赛季的欧洲赛场。

## 法甲 大巴黎夺冠毫无悬念

法甲联赛最受球迷关注的当属巴黎圣日耳曼队，尤其是在中东资本注入后，这支不差钱的球队在法甲联赛几乎是无敌的存在。自从十年前的2012—2013赛季开始，只有摩纳哥和里尔分别夺冠，中断了大巴黎连胜势头。

巴黎圣日耳曼夺冠难称意外，但他们本赛季的表现其实不是十全十美的。坐拥梅西、内马尔和姆巴佩这样的超豪华阵容，在竞争并不算最激烈的法甲联赛中一度还举步维艰，大巴黎的问题并非一言两语可以说清的。不过他们的争冠竞争对手本就在实力上有差距，也抓不住难得的机会。

巴黎圣日耳曼队的老对手之一马赛队在赛季初一度表现非常强势，但10月份遭遇的一波连败对于球队的打击很大，随后也早早就退出了冠军之争。本赛季真正与大巴黎有一争的是朗斯队。这支几个赛季前在法国足球乙级联赛打拼的球队本赛季可谓异军突起，在2023年1月1日爆冷战胜巴黎圣日耳曼队后，外界看到了这支法国北部球队对于冠军的雄心。不过在打出狙击大巴黎的那场漂亮仗后，朗斯的状态出现了较大起伏，与领头羊的差距逐渐被拉大，虽然联赛最后阶段他们强势追分，大巴黎也出现状态不稳，但已经积累了足够优势的巴黎圣日耳曼队还是提前一轮将冠军收入囊中，朗斯则如清风般为本赛季的法甲注入了活力和看点。

## 欧战 豪门盛宴底色未改

从欧冠(欧洲冠军联赛)到欧联(欧足联欧洲联赛)再到



曼彻斯特城队球员哈兰德在比赛中进球。

新华社发

## 国际田径赛场佳绩频现 破纪录如探囊取物

本报记者 杜婕

今年的世界田联钻石联赛刚结束了四站，人们就惊奇地发现，国际田径赛场的竞争太激烈了，运动员屡创佳绩，几乎每站比赛都会上演打破世界纪录、创造世界领先或者打破赛会纪录的戏码。

### 多哈站：5个世界领先，3个赛会纪录

本赛季钻石联赛从卡塔尔多哈开启，第一站就火爆异常，5个世界领先和3个赛会纪录似乎预示了今年钻石联赛赛场上的激战和硝烟。

美国选手沙卡里·理查德森在女子100米比赛中跑出10秒76，职业生涯首次在钻石联赛夺得冠军。她的这一成绩不仅是世界领先，也打破了托莉·鲍伊保持了7年的赛会纪录，她比原纪录快了0.03秒。

男子3000米，室内3000米世界纪录保持者、埃塞俄比亚选手拉梅查·吉尔马也跑出世界领先成绩7分26秒18的同时，打破由他的同胞阿拉米鲁保持的原赛会纪录。女子1500米，肯尼亚名将基普耶贡以3分58秒57的成绩夺得冠军，这一成绩也是世界领先。

女子撑竿跳，奥运会和世锦赛冠军、美国选手凯蒂·穆恩以世界领先成绩4.81米夺冠。男子标枪，奥运冠军、印度选手尼拉吉·乔普拉以一个非常高的起点开始了他的赛季，凭借第一轮便投出的88.67米夺冠，这一成绩也是世界领先。男子铁饼比赛中，斯洛文尼亚选手克里斯蒂安·切赫在第一轮就投出打破赛会纪录的70.89米，连续第六次在钻石联赛中夺冠。他的这一成绩，已经逼近立陶宛小将米克拉斯·阿莱克纳一周前在伯克利创造的71.00米的世界领先成绩。

### 拉巴特站：4个世界领先，6个赛会纪录

钻石联赛第二站来到了摩洛哥首都拉巴特。男子3000

米障碍赛，摩洛哥选手苏菲安·埃尔·巴卡利跑出7分56秒68，创造个人最好成绩的同时，也打破赛会纪录，同时也是世界领先。

女子1500米的比赛中，世锦赛5000米冠军、埃塞俄比亚选手特塞盖以3分54秒03的成绩夺冠。这是特塞盖本赛季参加的第一场室外赛，而她的这一成绩既是世界领先，同时也打破赛会纪录。

女子跳高，乌克兰名将玛胡奇克第一跳就2.01米，将她自己创造的世界领先成绩提升了1厘米，同时打破赛会纪录。女子三级跳，古巴选手佩雷兹·埃南德斯跳出14.84米，也将她个人创造的世界领先成绩提升了4厘米。

男子100米，世锦赛冠军、美国选手弗雷德·科利尔也以9秒94的成绩打破了赛会纪录。男子110米栏，去年英联邦运动会冠军、牙买加选手拉施德·布罗德贝尔以13秒08打破赛会纪录的成绩夺冠，战胜了两届世锦赛冠军格兰特·霍洛威，从而将两人的交锋战绩改写为3胜3负。女子200米比赛，世锦赛冠军、牙买加名将杰克逊也以21秒98的成绩打破赛会纪录。

### 佛罗伦萨站：1个世界纪录，3个世界领先

钻石联赛第三站来到了意大利。女子1500米比赛中，肯尼亚“妈妈选手”、两届奥运会1500米冠军基普耶贡，跑出惊人的3分49秒11，打破世界纪录，成为首个1500米打开3分50秒的女子。原纪录是埃塞俄比亚的根泽贝·迪巴巴在2015年钻石联赛摩纳哥站创造的3分50秒07。

女子400米栏，欧锦赛冠军、荷兰选手费姆克·博尔本赛季首次出战钻石联赛，以52秒43打破赛会纪录，原赛会纪录是2010年由美国选手拉辛达·德莫斯创造的52秒82。

女子3000米障碍赛，埃塞俄比亚19岁小将塞波·阿尔马耶迎来职业生涯在钻石联赛的首场胜利，她9分00秒71的成绩既是世界领先，也打破赛会纪录。男子5000米比赛中，史

上第一次有13名选手跑进了13分钟大关，其中西班牙选手默罕默德·卡迪尔以世界领先的12分52秒09的成绩夺冠。

### 巴黎站：2个世界纪录，3个世界领先

钻石联赛第四站是法国巴黎。女子5000米比赛中，肯尼亚选手基普耶贡八年来首次参加这一项目的比赛，以14分05秒20的成绩打破世界纪录。就在一周前的钻石联赛佛罗伦萨站，她刚刚以3分49秒11打破女子1500米世界纪录，她也因此成为钻石联赛历史上唯一一个打破两个项目世界纪录的人。

在男子3000米障碍赛中，埃塞俄比亚选手拉梅查·吉尔马以7分52秒11的成绩，打破尘封了19年的原世界纪录，他将世界纪录提升了1.52秒。

男子2英里比赛中，挪威选手雅各布·英格布里吉森跑出7分54秒10，创造该项目世界最好成绩，将原纪录提高了4.51秒。

另有3个项目创造了世界领先成绩。女子800米，英国选手基利·霍奇金森本赛季室外赛首秀，就以世界领先成绩1分55秒77夺冠。男子800米，18岁的肯尼亚选手瓦尼奥伊以1分43秒27的成绩险胜夺冠，创造个人最好成绩的同时，也将他上个月在内罗毕创造的世界领先成绩提升了0.05秒。男子110米栏，美国名将格兰特·霍洛威以世界领先成绩12秒98(-0.5)夺冠。

另外，女子400米和女子铁饼项目也都打破了赛会纪录。多米尼加选手玛丽莱迪·保利诺在女子400米比赛中跑出49秒12的成绩，打破2004年创造的原赛会纪录。美国选手瓦拉丽·奥尔曼则在女子铁饼项目上以69.04米的成绩打破她自己在2022年创造的赛会纪录。

世界田径锦标赛是今年最重要的田径赛事，8月份将在匈牙利布达佩斯举行。而在世锦赛上获得冠军甚至打破世界纪录，是很多优秀选手的目标。从今年已经战罢的四站钻石联赛来看，今年世锦赛的竞争势必会更加激烈。



基普耶贡(左)在比赛中。

新华社发 里特·埃斯摄